

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Смирнова Олега Рудольфовича на тему: «Тревожные состояния при деменциях разного типа (клинико-психопатологическая структура, динамика и принципы терапии)», представленную на соискание ученой степени доктора медицинских наук по специальности: 14.01.06 - «психиатрия»

Расширение научных знаний о деменциях, многообразие клинических проявлений этих заболеваний и появление новых терапевтических возможностей являются причинами неослабевающего интереса геронтопсихиатров к широкому спектру проблем, связанных с этими часто встречающимися формами психической патологии.

Изучение клинических и терапевтических аспектов проблемы тревожных состояний, являющихся не только одной из главных причин институционализации больных, а также их дезадаптации в повседневной жизни, является актуальной научной проблемой.

Важностью исследования терапевтических возможностей при разных формах некогнитивной психической патологии (тревожных в том числе) объясняется большое число оригинальных работ, касающихся разных сторон этой проблемы: от разработки методов раннего выявления до организации реабилитационных мероприятий и ухода.

Остаются актуальными не только вопросы совершенствования диагностических подходов, но также разработка психометрических методик, позволяющих точнее оценивать терапевтическую динамику и необходимых для проведения современных исследований.

Практически важно выявлять и оценивать клиническую значимость факторов, от которых зависит форма, интенсивность и исход тревожной состояний различной структуры и сложности.

Тема диссертационного исследования сформулирована с учетом назревших в клинической психиатрии проблем и отвечает запросам не только теории, но и практики.

В соответствии с научной и практической актуальностью автор четко сформулировал цель исследования и наметил задачи, решение которых позволяет ответить на часть нерешенных вопросов, касающихся клиники, динамики, типологии, исходов и терапии тревожных состояний при деменциях.

Диссертантом были выбраны адекватные методы: клинико-психопатологический, психометрический, нейровизуализационный и статистический. Весь комплекс исследований был выполнен в соответствии с намеченным планом, и каждая стадия исследования четко соотносилась с заранее поставленной задачей.

Научная новизна, теоретическая и практическая значимость

В результате планомерной и логически выверенной исследовательской работы автору удалось выявить ряд закономерностей, определить связи между природой основного слабоумливающего заболевания и типом психотической тревоги, наиболее часто возникающей при слабоумии глобарного и лакунарного типа, при корковой его форме и подкорковых первично-дегенеративных процессах.

Развивая и обосновывая теоретические положения, автор смог выделить наиболее характерные взаимосвязи между симптомами, типом подострого тревожного синдрома и качеством выхода в ремиссию

На одном из этапов автору удалось формализовать полученные данные и предложить логически и практически обоснованный алгоритм диагностического поиска и учесть это при создании Шкалы оценки тревожных состояний при деменции.

Особого внимания заслуживает разработанный Смирновым О.Р. метод прогнозирования времени становления терапевтической ремиссии, который стал результатом сложного по дизайну, но клинически обоснованного исследования.

Таким образом, диссертационный материал О.Р.Смирнова представленный в автореферате является самостоятельно выполненной научно-квалификационной работой, в которой содержится решение актуальной для психиатрии научной проблемы по изучению диагностики, структуры, динамики и принципов терапии тревожных состояний при деменциях разного типа. По своей актуальности, новизне, объему исследования и полученным результатам, диссертация О.Р. Смирнова отвечает требованиям п. 9 «Положения о порядке присуждения ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства РФ от 24 сентября 2013 года №842, с изменениями, утвержденными постановлением Правительства Российской Федерации от 21.04.2016 г. № 335, а ее автор достоин присуждения ученой степени доктора медицинских наук по специальности 14.01.06- «психиатрия».

Заведующий кафедрой психиатрии и наркологии с курсом института дополнительного профессионального образования федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Башкирский государственный медицинский университет» Министерства здравоохранения Российской Федерации, (ФГБОУ ВО БГМУ Минздрава России) доктор медицинских наук, профессор (14.01.27 - «наркология»; 14.01.06 - «психиатрия»),

Юлдашев Владимир Лабибович

Сведения об организации: Почтовый адрес: 450008, г. Уфа, ул. Ленина, д. 3
Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение

высшего образования «Башкирский государственный медицинский университет» Министерства здравоохранения Российской Федерации
Телефон/факс: +7(347) 272 41 73; e-mail: rectorat@bashgmu.ru; адрес сайта:
<http://bashgmu.ru>

Подпись доктора медицинских наук,
профессора В. Л. Юлдашева заверяю.

12 мая 2021 г.

Отзыв

на автореферат диссертации Смирнова Олега Рудольфовича на тему: «Тревожные состояния при деменциях разного типа (клинико-психопатологическая структура, динамика и принципы терапии)», представленную на соискание ученой степени доктора медицинских наук по специальности: 14.01.06 – «психиатрия».

Вопросы изучения клиники, проблемы диагностики и лечения тревожных симптомов и состояний по-прежнему остаются актуальными в силу полиэтиологичности, структурной сложности и характерного для деменций множества атипичных форм данного вида некогнитивной психической патологии.

Проведенный автором анализ данных литературы по этому вопросу отражает основные направления исследований в этой области и позволяет сделать вывод, что выполненная диссертация является их обоснованным продолжением.

Смирновым О.Р. применены современные методы и подходы, позволяющие всесторонне и достаточно глубоко исследовать структурно-динамические особенности тревожных состояний при деменциях. Отбор больных проводился в соответствии с общепризнанными диагностическими критериями, что позволило наблюдать и исследовать в эксперименте достаточную по объему (462 случая) репрезентативную группу, что является необходимым условием для адекватного отражения всего многообразия изучаемых явлений.

Автор аргументировано обосновывает диагностическую и практическую значимость особенностей динамики тревожных состояний при деменциях. Ему удаётся вывести важное положение о том, что тревожные состояния являются сложными по своей структуре, а их динамика зависит от природы основного заболевания и вида перенесённого психоза. Проведенный анализ позволил автору сделать теоретически важные выводы, касающиеся этого.

Отдельно следует отметить предложенный автором алгоритм диагностического поиска и методику прогнозирования результатов противотревожного лечения при деменциях.

Полученные Смирновым О.Р. результаты обладают не только научной новизной, но и практической значимостью, в силу чего они могут быть использованы при разработке практических рекомендаций.

Основные положения диссертации отражены в 33 опубликованных работах, в том числе 13 – в журналах, рекомендованных ВАК Минобрнауки.

Существенных замечаний, которые оказывают влияние на общую положительную оценку научной работы соискателя, нет.

Автореферат диссертации построен по традиционной схеме, изложен грамотным и понятным языком, носит завершённый характер, содержит все необходимые разделы.

Таким образом, на основании изучения автореферата можно заключить что диссертация Смирнова О.Р. представляет собой единолично (самостоятельно) написанную научно-квалификационную работу, в которой на основании проведенных автором исследований решена крупная научная проблема диагностики, прогнозирования и оптимизации терапии тревожных состояний при деменциях разного типа, имеющая существенное значение для психиатрической науки и практики.

Работа отвечает требованиям п. 9 «Положения о присуждении ученых степеней», а ее автор достоин присуждения ученой степени доктора медицинских наук по специальности 14.01.06. – «психиатрия»

Заведующий кафедрой
психиатрии, медицинской
психологии и неврологии
Чувашского государственного
университета им. И.Н. Ульянова,
доктор медицинских наук,
(14.01.06. «психиатрия»),
профессор

А.В. Голенков

11 мая 2021 года

Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Чувашский государственный университет имени И.Н. Ульянова» Министерства науки и высшего образования Российской Федерации
Адрес: 428015, Чувашская Республика, г. Чебоксары, пр-т Московский, д. 15
Телефон: +7 (8352) 58-30-36; E-mail: office@chuvsu.ru

МИНИСТЕРСТВО ЗДРАВООХРАНЕНИЯ
РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ
ФЕДЕРАЛЬНОЕ ГОСУДАРСТВЕННОЕ БЮДЖЕТНОЕ
ОБРАЗОВАТЕЛЬНОЕ УЧРЕЖДЕНИЕ
ВЫСШЕГО ОБРАЗОВАНИЯ

**ЧИТИНСКАЯ ГОСУДАРСТВЕННАЯ
МЕДИЦИНСКАЯ АКАДЕМИЯ**
(ФГБОУ ВО ЧГМА МИНЗДРАВА РОССИИ)
672000, г. Чита, ул. Горького, 39а
факс (3022) 323058, тел. (3022) 35-43-24
E-mail: pochta@chitgma.ru
ОКПО 01963574, ОГРН 1027501147960
ИНН/КПП 7536010483/753601001

11.05.21 № 01/672

119034,
г. Москва, Кропоткинский пер., 23

ФГБУ «Национальный
медицинский исследовательский
центр психиатрии и наркологии
им. В.П. Сербского»
Минздрава России,

Диссертационный совет
Д 208.024.01

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации
Смирнова Олега Рудольфовича

**«Тревожные состояния при деменциях разного типа (клинико-психопатологическая структура, динамика и принципы терапии)»,
представленной на соискание ученой степени
доктора медицинских наук по специальности 14.01.06. – психиатрия**

Объективной реальностью последних десятилетий является рост в популяции людей старшего возраста, что закономерно привело к увеличению числа лиц с деменциями разного типа. При этом при деменциях часто встречаются другие коморбидные психические и поведенческие расстройства, из которых наиболее распространены тревога и тревожные состояния. Как показывает анализ литературных данных, многие аспекты данной проблемы остаются до сих пор недостаточно изученными. Тревожные расстройства у лиц позднего возраста с деменцией бывают трудны для выявления, неоднозначны при психометрической оценке и часто сложны в лечении. Между тем, они оказывают значительное влияние на состояние больных, а также являются факторами, затрудняющими уход. Дальнейшие исследования этих аспектов при сочетании деменции и тревоги являются весьма интересными и перспективными. Поэтому диссертационное исследование Смирнова О.Р. несет несомненную теоретическую и практическую значимость и актуальность.

Автором в работе четко сформулированы цель и задачи, адекватно подобраны методы исследования: клинико-психопатологический, клинико-анамнестический и психометрический. Достоверность результатов подтверждена статистической обработкой.

Автором проведен тщательный отбор репрезентативной группы в количестве 462 пациентов, использованы наиболее адекватные и отвечающие задачам формы изучения тревожных состояний. Обсервационные ретро- и проспективные исследования, терапевтические эксперименты сложного дизайна, включающие формирование основной и контрольной групп, рандомизацию, а также адекватное применение статистических методов позволили получить убедительные, логически выверенные результаты.

Применение современных диагностических подходов при достаточной теоретической базе исследования позволило автору описать круг наиболее типичных симптомов тревоги у больных с деменцией разного типа. Продуманные методы исследования, учёт большинства условий, необходимых для получения достоверных результатов, способствовали выделению типов тревожных состояний, которые различаются как по остроте (психотическая тревога, подострое постпсихотическое тревожное состояние и неполная ремиссия с генерализованной нефиксированной тревогой), так и по структуре. Автором сделаны обоснованные выводы о закономерностях формирования двух типов тревожного синдрома, что имеет важное диагностическое и прогностическое значение.

Следует отметить научную и практическую ценность выработанной автором методики психометрической оценки тревожных состояний при деменции – создана Шкала оценки тревожных состояний при деменции. Воспроизводимость метода была подтверждена в процессе валидации, что является значимым вкладом в теорию психиатрии и её практику. Разработанные О.Р. Смирновым принципы терапии тревожных состояний при деменции согласуются с уже накопленными данными, являются рационально обоснованными и имеют большое практическое значение.

Поэтому при выполнении исследования решена крупная практическая задача – разработаны принципы диагностики и терапии больных деменциями разного типа с коморбидными тревожными расстройствами, которые улучшают терапевтический прогноз заболевания.

Выводы логичны и убедительны, вытекают из результатов диссертационной работы, соответствуют поставленным целям и задачам исследования. Автореферат написан хорошим научным языком. По существу работы замечаний нет.

Результаты исследования в полном объеме представлены в 33 публикациях, в том числе 13 из них опубликованы в рецензируемых журналах, рекомендованных Высшей Аттестационной Комиссией.

Таким образом, диссертационное исследование Смирнова Олега Рудольфовича «Тревожные состояния при деменциях разного типа (клинико-

психопатологическая структура, динамика и принципы терапии)» является самостоятельно выполненной и завершенной научно-квалификационной работой, которую можно квалифицировать как новое крупное научное достижение для психиатрической науки и практики, раскрывающее особенности диагностики, структурного анализа, прогнозирования и терапии тревожных состояний при деменциях разного типа. Работа полностью соответствует требованиям п. 9 и 10 «Положения о присуждении ученых степеней», а ее автор заслуживает присуждения ученой степени доктора медицинских наук по специальности 14.01.06. – психиатрия.

Первый проректор,
заведующий кафедрой психиатрии, наркологии и медицинской
психологии федерального государственного бюджетного
образовательного учреждения высшего образования
«Читинская государственная медицинская академия»
Министерства Здравоохранения Российской Федерации,
главный внештатный детский специалист психиатр
Дальневосточного федерального округа,
доктор медицинских наук (14.01.27 – «наркологию»), доцент

/ Сахаров Анатолий Васильевич /

Адрес организации: 672000, г. Чита, ул. Горького, 39а
Телефон: +7 (3022) 35-43-24; e-mail: pochta@chitgma

11.05.2021 г.

Подпись Сахарова Анатолия Васильевича заверяю:
Начальник отдела кадров ФГБОУ ВО ЧГМА Минздрава России

/ Коржова Т.А. /